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7.SINIF 2.UNITE: HUCRE VE BOLUNMELER

1.

Asadida izometrik kadida ¢izilmis tabloda mitoz ve mayoz bélinmeye ait 6zellikler verilmistir.

'y

Parca degisimi gorilor

Krombzom sayisi sabitg

kalir.

Kalitsal cesitlilik
saglanmaz.

Bir hl'.i:creden 2 hicre
olusur. .

Tir ici kromozom
sayisinin sabit kalmasini

sai'far.‘

Homolog kromozomlar
birbirinden ayrilir.

1. 6grenci mitoz bélinmeye, 2. 6grenci mayoz bolinmeye ait dzelliklerin bulundugu kutucuklardaki noktalan

hirlestirerek cizgi grafigi clusturuyor.

Buna gdore dgrencilerin ¢izdigi grafikler asagidakilerden hangisidir?

A

) 4
>

B)

fy
.

C)
A

D)
A
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2. Bir 6grenci ders kitabinda bulunan bitki ve hayvan hicresi ile ilgili asagidaki gérseli incelemistir.

Bitki hiicresi

Hayvan hicresi

Gorseli inceleyerek bitki ve hayvan hiicresini karsilastiran bir tablo hazirlamistir.

Buna gore asagidaki tablolardan hangisi dogrudur?

A)
Hucre duvari Hucre zar Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki s Y ¥, ¥
hiicresi
Hayvan s s .
hiicresi
B)
Hicre duvari | Hicre zan Gekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki o ¥ S
hiicresi
Hayvan P J 7
hiicresi
C)
Hiicre duvar Hiicre zan Cekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki > ) y 7
hiicresi
Hayvan 7, Y S
hiicresi
D)
Hicre duvart | Hicre zan Gekirdek Kloroplast Sentrozom
Bitki , v /
hiicresi
Hayvan ¥ J /
hiicresi

@
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3. Asagida hayvan ve gelismis bitki hicrelerinde bulunan yapilar karsilastiriimali olarak verilmistir. K situnu sadece
gelismis bitki huicresinde yer alan yapilari, L sttunu sadece hayvan hticrelerinde yer alan yapilari, M sttunu ise hem
bitki hem de hayvan hiicresinde bulunan yapilari gostermektedir.

K L M
Endoplazmik
Kloroplast Sentrozom Retikulum
Lizozom Koful Golgi Aygiti
Hiicre duvari Ribozom
Mitokondri

Yapilan gruplandirmada hata oldugu bilinmektedir.

Buna gére hangi yapilarin yeri hatalidir?

>

) Sentrozom, Kloroplast
B) Lizozom, Mitokondri

C) Hucre duvari, Sentrozom
D) Lizozom, Koful

4. Asagidaki gorselde A hucresine ait hiicre bolinmesi gosteriimistir.

£ )

()

/\O
g N L
O0O0E

Buna gore,

I. A hlcresi 2n=60 kromozomlu ise B hicresi de 2n=60 kromozomludur.
Il. A hucresi yumurta ana hucresi ise B hicresi n=30 kromozomludur.
Ill. A hucresi mayoz bélinme gecgirmisse B ve C hicrelerinin kalitsal 6zellikleri aynidir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve I

®
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5.

Yagmur Ogretmen tahtaya yazdigi konu hakkinda
ogrencilerin  bildiklerini  soruyor.

MITOZ HUCRE
BOLUNMES] i

Ogrenciler su cevaplar veriyor:

Ayse — Kromozom sayisi yariya iner.

Kadir — Gelismis canlilarda Gremeyi saglar.

Esra — Olusan hucrelerin kalitsal yapisi aynidir.
Beyza — Bitki ve hayvan hiicrelerinde son evre aynidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Ayse'nin verdigi cevap yanhstir.
B) Kadir'in verdigi cevap yanlistir.
C) Esra’nin verdigi cevap dogrudur.

D) Beyza’nin verdigi cevap dogrudur.

O
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6. Asagida mayoz boélinme ile ilgili olarak bir sema
verilmistir.

Hucresi

Karaciger
Hucresi

| MAYOZ
BOLUNME

Polen Ana
Hucresi

Hicresi

<

Hucresi

Ergin Ogretmen mayoz bdlinme gecirebilecek
hicreleri égrencilerin  bulmasini istemistir. Ahmet
mayoz bélinme geciren butln hicrelerin numaralarini
dogru bir sekilde sdylemistir.

Ahmet’in soyledigi numaralar asagidakilerden
hangisidir?

A) 1-3-7 B) 2-4-6
C) 1-3-6 D) 2-4-7

®
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. Aralarinda kiguk bir oyun baslatan Emir ve Sireyya “hucre ve organeller” Gzerine birbirlerine soru sormaktadirlar.
Oyunun kuralina gére soruyu bilen soru sorma hakkina sahipken, bilemeyen tekrar soru cevaplamak zorundadir. Ik
soruyu soran Emir'dir ve oyun akisina gére soru sorma sirasi asagida verilmistir;

-Emir
-Emir
-Siireyya
-Emir
-Siireyya

Oyunun kural dikkate alinarak Emir ve Sireyya tarafindan sorulan sorular su sekildedir.

= Hiicrenin yonetim merkezi nedir?

» Bitki ve hayvan hiicresi arasindaki bir fark nedir?

= Protein sentezinden sorumlu organel nedir?

= Bitki hlicresinde olan hayvan hiicresinde olmayan organel nedir?
» Sekli yuvarlak olan hicre hangisidir?

Soru sorma sirasi dikkate alindiginda, sorulara verilen cevaplari asagidakilerden hangisi olabilir?

&

B)

C)

Sitoplazma Cekirdek Cekirdek Sitoplazma
Sentrozom Sentrozom Ribozom Mitokondri
Ribozom Ribozom Kloroplast Ribozom
Kloroplast Kloroplast Sentrozom Kloroplast
Hayvan hiicresi Bitki hiicresi Hayvan hiicresi Bitki hicresi

“Bitki ve Hayvan Hucre Cesitleri” konulu merdiven oyununda basamaklar belli bir kural dahilinde olusturulmustur.
1-Sinir Hicresi
2-Tag Yaprak Hucresi

3-Epitel (Agiz Ici ) Hiicresi

5-Sogan Zar Hucresi
6-Elma Cekirdegi Hucresi

“hayvan hiicresi- bitki hiicresi- hayvan hiicresi —bitki hiicresi” seklinde siralanmasi istenen basamaklarla
ilgili olarak

I. 2. ve 3. basamaklar yer degistirmeli
I1. 4. ve 5. basamaklar yer degistirmeli
ITI. 5. ve 6. basamaklar yer degistirmeli

yorumlarindan hangileri tek basina yapildiginda merdiven oyunu Kurala uygun olarak tamamlanmis olur?
A)  Yalniz|l B) lvell
C) Yalnizll D) Ivelll

®
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10.

1.

Bir 6grenci fen bilimleri dersinde agiz ici epitel hlicresi ve sogan zari hucresini mikroskopta incelemistir.
Buna gore verilen yapilardan hangisi iki hiuicrede ortak olarak bulunmaz?
A) Hucre zar B) Hucre duvari C) Cekirdek D) Sitoplazma

Bir ogrenci mikroskopta inceledigi hucrenin bitki hlcresine ait oldugunu sdylemistir.
Gozlemledidi hucrede gérduklerini not almistir.
Buna gore,

I.  Mitokondri
II. Hicre zar
. Koful

IV. Kloroplast
V. Hicre duvari

yapilardan hangilerini gozlemlemesi 6grencinin inceledigi hiicrenin bitki hiicresi oldugunu kesinlikle kanit-
lar?

AL

B) I, IV
C) I, IV
D) IV, V

Bir 6grenci asagidaki tanilayici dallanmis agac etkinliginde ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanlis (Y)
olma durumuna gore ok yénunde ilerleyecektir.

2n=46 kromozomiu bir yumurta
ana hicresi mayoz bolinme
gecirdiginde sonucta 23
kromozomiu 4 hicre olusur.

D b f
-
Mayoz bolinme sonucu Mayoz bolinmedeki parca
kaltsal 6zelligi ayni olan degisimi sayesinde tar ici
hicreler olusur. cesitlilik saglanir.
y
p||y D||Y
1. ¢kis 2. gikis 3. ¢ikig 4. ¢ikig
Buna gére 6grenci hangi cikisa ulasir?
A)1. Cikis B) 2. Cikis C)3. Cikis D) 4. Cikis

O




[ FEN BILIMLERI

FEN BILIMLERIi ORTAOKULU j

12. Fen bilimleri 6gretmeni, hicre konusu ile oyun kartlar hazirlatmaktadir. Organelin 6zelliklerine ait kelimeler karta

C)

yazilacaktir.
ORNEK:
( KOFUL h
*+  Depo
+ Atk madde
+ Su
+ Besin
. 4
Buna gore 6grencinin hazirlattigi kartlardan hangisi hatalidir?
A) B)
(.. - .
MITOKONDRI kR d LIZOZOM )
»  Enerji *  Sindirim
»  Oksijen +  Mide
+ Santral *+ (Cop arabasi
\_ e & >

D)
/" ENDOPLAZMIK ) (CioRORLAST )
RETIKULUM
*+  Kanal * Protein
+  Madde iletimi * Sentez
«  Kargo *  Uretim
< J & J

13. Kve L hiicrelerinde meydana gelen hiicre bélinmelerine ait sema Sekil-1 ve Sekil-2'de verilmistir.

" N\
®2n
/N
2n 2n
Y N /N
000Q
Sekil-1

Verilen semalara goére,

|. K hicresi vicut hucresidir.
Il. L htcresi Ureme hlcresidir.

lll. L hticresinde DNA iki kez kendini eslemistir.

IV. K hicresinde iki kez mitoz bélinme gerceklesmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell

B) I ve lll

7 o
®2n
ols
Yy Y
O0O00O
. P
Sekil-2
C) Il ve Il D)l ve IV
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“ Her hiicre icin mitozla boélunmenin énemi farklidir. Bazi
canlilarda vyaralarin iyilesmesi ve hasarli dokularin
onarilmasi mitozla gergeklersecegi gibi bazi durumlarda
da kopan parcalar kendini mitozla tamamlayarak yeni bir
hicre, canli meydana gelir.

Buna g¢gore asagdidakilerden hangisinde ikinci
ornege benzer bir durumdan bahsedilemez?

A) Halkall solucandan bir parcanin alinarak yeni bir
canli olugsmasi

B) Kertenkelenin  kopan  kuyrugunun  onarilarak
Kuyrugun tamamlanmasi

C) Nakil icin verilen kicuk karaciger parcasindan yeni
karaciger olusumasi

D) Deniz yildizindan kesilen parcadan yeni bir deniz
yildizinin  olugmasi.

15. Mitoz ve mayoz boélinmenin 6zellikleri ile ilgili bir tablo olusturulmustur.

MiTOZ BOLUNME MAYOZ BOLUNME
1. Cok hiicreli canlilarda buyume, gelisme ve onarimi | a. Kalitsal gesitlilidi saglayan parca degisimi olayi gérulir.
saglar.
2. Cok hucreli canlilarda zigot olusumundan itibaren | b. Cok hucreli canlilarda treme hucrelerinin olusmasini
gerceklesir. saglar.
3. Tek hiicreli canlilarda gériilmez. c. Cekirdek ve sitoplazma ikiser kez bollndr.
4. Cekirdek ve sitoplazma birer kez baoltndr. d. Tek hicreli canlilarda cogalmayi saglar.

Yukarida ki tablonun dogru olabilmesi i¢in hangi 6zellikler yer degistirilmelidir?

A)1-b B) 2-a C) 3-d D) 4-c

®
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16.

17.

18.

Bir hiicre cesidi ile ilgili asagida baz bilgiler verilmistir:
+  Koful kiicuk ve sayica fazladir.
+ Sentozom organeli bulunur.

Buna gore ozellikleri verilen bu hiicrede mitoz bolinme sirasinda asagidaki olaylardan hangisi ger-
ceklesmez?

A) DNA'nin kendini eslemesi
B) Ara lamel olusumu
C) Kromozomlarin olusmasi

D) Cekirdek zarinin eriyerek kaybolmasi

Selen’in annesi Canan Hanim, komsu ziyaretinde ¢ok glzel bir gil gérmis ve komsusu Gonca Hanim'dan gilden bir
dal koparip vermesini istemistir. Bu olayl goren Selen annesine neden gtilden bir dal pargasi aldigini sormus ve annesi
de aldigi dalin aslinda ¢imlenmis bir tohum oldugunu, saksiya dikerek kalitsal olarak ayni ézellikte bir giil elde etmek
istediginden dolay bir dal aldigini soylemistir.

Selen’in annesi Canan Hanim’in vermis oldugu cevap hangisi ile ilgilidir?
A) Dal pargasinda mayoz bélliinme gergeklestiginden yeni bitki tipatip ana canliya benzemektedir.

B) Dal pargasinda mitoz bolinme gergeklestiginden yeni bitki tipatip ana canliya benzemektedir.
C) Dal pargasinda mayoz bélinme gerceklestirdiginden kromozom sayisi degismemistir.

D) Dal pargasinda mitoz béliinme gergeklestirdiginden parca degisimi yasanmistir.

vieiewn...  DOlUNmMede gerceklesen ................
lolayl sayesinde canlilarda tur ici cesitlilik saglanir.
cieeeenennn.. DOlUNMe ile de insanlarin boyunun uzamasi
lgerceklesir.

Yukarida bos birakilan yerler uygun kelimelerle
doldurulursa hangi kavram bosta kalir?

A) Mitoz B) DNAnin kendini eslemesi

C) Mayoz D) Parca degisimi
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19. Asagida mitoz bélinmeye ait bazi evreler verilmistir.

/)

\(J)

=

A
=
—

Verilen evrelerin olus sirasi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A)4-2-1-3 B) 3-1-2-4 Cya-444 D) 4-1-3-2

20. Selin cicek deseni ¢calismasi yaparak bunu sinif panosuna asmak istiyor. Orta kisma ¢alisma konusunu ve yanlarina da
konu hakkindaki bilgileri yaziyor. Selin'in galismasi asagida verilmistir.

Cok hiicreli
canlilarda biyiime,
gelisme ve onarimi
saglar.

Birbiri ile
ayni kaltsal yapida
hiicreler olugur.

Hayat boyu
devam eder.

- MiTOZ
BOLUNME
| /insan viiciidunda

her hiicre mitoz
boliinme gegirir.

Mitoz geciren bir
hiicre tekrardan
mitoz gegiremez.

Boliinme
sonucunda iki hiicre
olusur.

v

Selin galismasini sinifa getirmis ve sunmustur. Ogretmeni galismasini inceledikten sonra 6zelliklerin bazilarinin yanlis
oldugunu ve tekrar goézden gecirmesi gerektigini soylemistir. Selin ¢alismasini goézden gecirmis ve hatalarini diizeltip
sinifa getirmis ve sunmustur. Ogretmeni tebrik etmis ve calismasinin artik dogru oldugunu belirtmistir,

Buna gore Selin hangi 6zellikleri diizeltmistir?

A)l. ve Il B) Ill. ve V. C) IV. ve VI. D) Il. ve V

O,
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21. Ogretmen tahtaya mitoz ve mayoz béliinmenin bazi ézelliklerini yazarak 6grencilerinden eslestirme yapmalarini istemistir.

| 1-iki asamada gerceklesir. |

I 2-Tek asamada gergeklesir I

a) Mitoz Boliinme

| 3-Balunme sonucunda 2 yeni hiicre olusur. |

I 4-Bolunme sonucunda 4 yeni hiicre olugur. I

I 5-Tek hicreli canhlarda Gremeyi saglar I

b) Mayoz Bélinme

I 6- Cok hiicreli canlilarda tiremeyi saglar. I

Dogru eslestirme hangi secenekte verilmistir?

A)1l-a B) 1-a C)1-b
2-b 2-b 2-a
3-b 3-b 3-a
4-a 4-a 4-b
5-a 5-b 5-b
6-b 6-a 6-a

22. Sekilde bir tohumdan zamanla ne olustuguna dair bir gérsel verilmistir.

Bu degisime neden olan boliinme gesidine,

I. insanlarda boyca uzama
lI. polen olusumu
[ll. toprak solucaninin kopan par¢asinin tamamlanmasi

olaylarindan hangileri ornek verilebilir?
A)lvell B) I ve lll C)llvelll

D)L ltvell

()
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23.

24,

Asagida mitoz bolinmenin evreleri ve her bir evrenin kodu verilmistir:

086 L

Hazirlk evresi 1. evre 2. evre 3. evre 4. evre

KOD: K Y 5 6 Z

Bir 6grenci mitoz boliinmenin evreleri ile ilgili asagidaki sorulari sirasiyla cevaplayarak sifreye ulasacaktir.

SORULAR

1. Kardes kromatidlerin zit kutuplara cekildigi evre
2. DNA'nin kendini esledigi evre

3. Kromozomlarin ekvatoral dizleme dizildigi evre
4, Cekirdek zarinin eriyerek kayboldugu evre

5. iki cekirdegin olustugu evre

Mitoz boliinmenin evreleri ile ilgili sorulari dogru cevaplayan égrenci hangi sifreye ulasir?

A) Y56KZ B) 6KZ5Y
C) 6K3YZ D) KYZ65

Asagidakilerden hangisi mitoz ve mayoz boliinmede
gerceklesen ortak ozelliklerden birisidir?

A) Tek asamada gerceklesmesi

B) Genetik yapinin ayni kalmasi
C) Ureme ana hiicrelerinde gorilmesi

D) DNA'nin kendini eslemesi

®)




[ FEN BILIMLERI FEN BILIMLERIi ORTAOKULU ]

25.

26.

27.

Dinya'dan bulundugumuz gevreye dogru bir siralama yaptigimiz zaman biyukten kligtuge Dinya, Turkiye, ic Anadolu
Bolgesi, Karaman, Merkez ligesi sekilde bir siralama yapabiliriz.

Yukaridaki siralama ve canliyi olusturan yapilar géz éniine alindiginda doku verilenlerden hangisini temsil eder?

A)Dunya B) Turkiye C) Karaman D) Merkez

K ve L canlilarinin hicresel yapilari ile ilgili elde edilen veriler asagidaki tabloya yazilmistir.

OZELLIK K |L
Besin ve oksijen Uretme v
Hulcre ici madde iletimi |V

Atik su ve besindepolama | v | v

Hicre ici enerji Gretme a4

Tabloya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K canlisinin koful sayisi, L canlisindan azdir.
B) L canlisinin sekli yuvarlaktir.
C) K ve L canlilarinda sentrozom bulunur.

)

D) K ve L canlilarinda endoplazmik retikulum bulunur.

Mayoz bolliinme aile icindeki bireylerin birbirinden farkl ozellikler tasimasini saglar.

Sekilde goriilen aile icindeki genetik farkliliklarin mayoz boliinmenin hangi 6zelligi sayesinde ortaya cik-
tigini ifade etmek isteyen bir égrenci asagidaki gorsellerden hangisini kullanmalidir?

: : O

A)

35
53
™
r
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28.

29.

Tangram; tas, kemik, plastik veya tahtadan yapilmis olan geometrik bigimlerdeki yedi adet pargacidi bir araya ge-
tirerek cesitli sekiller olusturma esasina dayali bir zeka oyunudur.
Ali Ogretmen, hiicrede bulunan yedi farkli yapiyla ilgili kelimeleri tahta bloklara yazarak tangram oyunu olusturup

bir soru soruyor.

“Sordugum sorunun cevabinin yazili oldugu parcalar ¢ikarildiginda tangram tggen haline geliyor.”

RiBOZOM

Buna gore 6gretmenin sordugu soru asagidakilerden hangisidir?

A) Hayvan hiicresinde bulunup bitki hiicresinde bulunmayan yapilar hangileridir?

B) Sadece bitki hiicrelerinde bulunan yapilar hangileridir?

C) Hayvan ve bitki hlicresinde ortak olarak bulunan yapilar hangileridir?

D) Hayvan ve bitki hiicresinde sayi ve blyuklik bakimindan farkli olan organeller hangileridir?

“Hiicre ve Bolinmeler " Gnitesini pekistirmek icin siniftaki 6grencilerine sorular sorarak kiclk bir yarisma diizenleyen
Seher Ogretmen dgrencilerin tablodaki bilgilere verdidi her dogru cevap igin 10 puan kazanacaklarini, her yanlis cevap
icin ise 5 puan kaybedeceklerini sdylemistir. Bu durumda yarismanin son etap sorulari tabloda verilmistir. Son soruya
gelindiginde finale kalan 4 6grenci arasindaki puan durumu sirasiyla Hasan 50, Riya 50, Sibel 45 ve Ferit 40 seklindedir.

BiLGI Hasan Rilya Sibel Ferit
Bacak kaslarindaki hicrelerde yogun miktarda | Evet Evet Evet Evet
mitokondri ~ bulunur.
Bitki ve hayvan hicresinde hicre duvari bulunur. Evet Hayir Hayir Evet
Ribozom en bliyik organeldir. Hayir Hayir Hayir Hayir
Golgi aygiti, avug ici, burun ve agdiz hicrelerinde | Evet Hayir Evet Evet
oldukca fazladir.
Yaprak hiicresinde sentrozom bulunur. Hayir Evet Evet Hayir

Son etapta ogrencilerin verdigi cevaplar tabloda yer aldigina gore yarismanin kazanan ogrencisi hangi

secenekte verilmistir?

A)Hasan B) Ruya

C) Sibel D) Ferit

()
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30. Merve Ogretmen bir hayvan hiicresinde gergeklesen mitoz bélinmeye ait bir gérseli d3rencileri ile paylasiyor.

Ogretmen 6grencilerinden sekilde verilen evreden bir 6nceki ve bir sonraki evre ile ilgili yorum yapmalarini istiyor.
Yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Bu evreden bir 6nceki evrede gekirdekgik ve gekirdek zari kaybolmaya baslar.

B) Bu evreden bir onceki evrede kalitsal materyal kendini esler.
C) Bu evreden bir sonraki evrede kardes kromatitler zit kutuplara gekilir.

D) Bu evreden bir onceki evrede ig iplikleri olusmaya baslar.

31. Mayoz hiicre boliinmesini mitoz hiicre béliinmesinden ayiran en temel 6zelliklerden biri asagida modellenmistir.
Homolog kromozomlar

Asagidaki gorsellerden hangisi bu olayin canlilik Gizerindeki etkisini anlatmada Kullanilir?

T pre—
$\$ B

Amibin boélinmesi Kedilerde tir ici cesitlilik

Ao
Pt

I\ VS

Bitkilerin buylmesi Tek yumurta ikizleri

C) D)

-3
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2 Asagidakilerden hangisi mayoz bollinmeyi
mitozdan ayiran ozelliklerden biridir?

A) Bolinme baslamadan énce DNA kendini egler.

hicrelerinde  sitoplazma  bélinmesi

gerceklesir.

B) Hayvan
bogumlanarak

C) Parca degisimi meydana gelir.

D) Cok hucreli canlilarda géralar.

33. Bir 6grenci fen bilimleri kitabinda bezelye bitkisine ait bazi ézelliklerle ilgili asagidaki tabloyu gérmustdr.

Mor Beyaz
Cicek rengi &\ (-
a 1
Yanda Ucta
Cicek konumu » "s
ol |
San Yesil
Tohum rengi ¢
Yuvarlak Burusuk
Tohum bigimi c .
Sigkin Bogumiu
Tohum zarh
bicm | @ | g

Buna gore bezelyelerdeki cesitliligin sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Mayoz boélinme sonucunda kromozom sayisinin yariya inmesi
B) Mayoz béliinme sirasinda parca degisimi gorulmesi
C) Mayoz boliinme sonucunda Greme hucrelerinin olusmasi

D) Mayoz bélinmenin iki asamada gerceklesmesi

@)
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34. imran Ogretmen "mitoz ve mayoz béliinme” arasindaki farklari daha iyi anlamalari igin 6grencilerine bir oyun hazirlamistir.
Baslangic noktasinda bulunan kirmizi tasi égrenciler imran Ogretmen’nin kagitta yazili mitoz ve mayoz bélinmeye ait
dzellikleri okumasi ile hareket ettireceklerdir. Mitoza ait 6zellik okundugunda tasi éne bir birim, saga iki birim hareket
ettirecekler, mayoza ait 6zellik okundugunda ise tasi éne iki birim, sola bir birim hareket ettireceklerdir.

[ |
4 ]

Ozellikler:

a. Bolinme sonucunda 2 hicre olugsmaktadir.

b. Tur iginde gesitliligi artirr.

¢. Tum canlilarda goraldr.

d. Sadece eseyli Ureyen canlilarda géruldr.

Ogrenciler tiim sorulara dogru cevap verdigine gére tasin geldigi son kare hengisidir?

A)' B}’ C)‘ D) w

35. Tetromino, dort 6zdes kare ile olusturulabilecek parcgalarin bir araya gelerek farkli geometrik sekiller ortaya cikarttig
bir zeka oyunudur.
Asag@ida tetromino parcalarinin gérselleri ve bu goérsellerin temsil ettigi hiicre organeli verilmistir.

Golgi aygiti Sentrozom Kloroplast Hucre duvar Lizozom Ribozom Mitokondri

Fatih Ogretmen, yukaridaki tetromino parcalarini sinifa getiriyor ve é3rencilerden bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak
olarak bulunan yapilardan bir model olusturmalarini istiyor.

Buna gore olusturulan modellerden hangisi dogrudur?
A) B) C) D) I
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36.

37.

38.

Verilen ifadelerden hangisi mitoz bolunme i¢in
vanlistir?

A) Tek hlcrelilerde GUremeyi saglar.

B) Boliunme sonucunda iki yeni hucre olusur.
C) Cok hucrelilerde bluyume ve gelismeyi saglar.

D) Parca degisimi oldugundan tur icinde cesitliligi saglar.

Fen bilimleri 6gretmeni “Hucreyi insan vicuduna benzetirsek hlicrenin organellerini hangi sisteme benzetebiliriz?”
sorusuna verilen cevaplari tahtaya yazmistir.

ORGANELLER SISTEM
KORUlT 00 | e st s i i
Endoplazmik Retikulum [ s s

(o (e | o X

Asagidakilerden hangisi noktall yere gelemez?
A) Sindirim sistemi

B) Sinir sitemi

C) Dolasim sitemi

D) Bosaltim sistemi

Mitoz ve mayoz bolinmeye ait ozellikler asagidaki tabloda verilmistir.

Mitoz Mayoz
1-Tek asamada gerceklesir. a-Tek hiicreli canlilarda tremeyi saglar.
2-Tum canlilarda goruldr. b-iki asamada gerceklesir.
3-Cok hucreli canlilarda Gremeyi saglar. c-Eseyli treyen canlilarda gorulur.
4-Cok htcreli canlilarda onarimi saglar. d-Bdlinme sonucunda kromozom sayisi yariya iner.

Tablonun dogru olmasi icin hangi 6zellikler yer degistirmelidir?

A)1-b B) 2-c C)3-a D) 4-a
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39. . Ogretmen tahtaya gelismis yapili hiicreleri temsilen iki sekil cizmis ve hiicresel organelleri harflerle eslestirerek
asagidaki tabloya yazmustir.
Sembol Organel

\\ / K Lizozom
L Ribozom
M Mitokondri
N Koful
P Kloroplast
R Sentrozom
/N s Golgi cisimcigi
T Endoplazmik Retikulum

1. sekil 2. sekil

Ahmet tablodaki harfleri kullanarak 1. sekille, Ayse ise 2. sekille ilgili olanlari seciyor.

Buna gore 6grencilerin yaptigi tercihlerle ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Ayse tercihlerinde P organeline yer vermelidir.

B) Her ikisi de tercihlerinde L, M ve N organellerine yer vermelidir.

C) Ahmet'in tercihleri arasinda K, R, S ve P olmalidir.

D) Ayse'nin tercihleri arasinda L, N, S ve T olmalidir.

40. 2n=46 kromozomlu bir hicrenin kromozom sayisinin degisimi verilmisitir.

Kromozom sayisi
A

46

23t--------

S M LS ——

» Olay

Buna gore,

I. K olayi ¢cok htcreli canlilarda bliyume ve gelismeyi saglar.
[I. Lolayr ureme ana hucresinde gergeklesmistir.
[Il. M olayi tek htcreli canlilarda ¢ogalmay saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)lvelll D)L ltvell
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41.

42,

Ug farkli canliya ait organel sayilari tabloda verilmistir. Tabloyu dikkate alan Seher, Serap, Serkan ve Selim canlilara
ait yorumlarda bulunmuslardir.

Mitokondri  Kloroplast Golgi

Canl Sayisi Sayisi Sayisi
K 70 - 120
L 60 120 20
M 200 - 40

Seher: L canlisi karanfil olabilir.

Serap: K ve M canlilari ayni hiicre sekline sahiptir.
Serkan: Sadece K ve M canlilarinda salgi Uretimi vardir.
Selim: K hayvan hucresi iken L ve M bitki hucresidir.

Buna gore ogrencilerin yaptiklari yorumlara bakilarak hangi ogrencilerin heniiz konuyu kavramadiklari
disindlebilir?

A) Yalniz Seher B) Seherve Serap

C) Serap ve Serkan D) Serkan ve Selim

Bazi canli gorselleri ve bu canlilara ait kromozom sayilari tabloda verilmistir.
K L M N
- P
“d
—
>
At - 46 Sogan - 16 Giivercin - 16 Egrelti Otu - 500
Asim kromozom sayilari ve canh tdrleri ile ilgili derste edindigi bilgileri yukanidaki uygun gorselleri kullanarak
orneklendirmek  istemektedir.
Buna gore Asim’in sectigi hangi gorsel ¢ifti, verilen bilgi icin uygun degildir?
Bilgi Gérsel
A) Kromozom sayisi ile canlinin vicut buyUkligu arasinda bir iligki yoktur. M-L
B) Kromozom sayisinin fazla olmasi canlinin gelismis oldugunu géstermez. K-N
C) Farkl turlerdeki canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir L-M
D) Ayni tirden canlilarin kromozom sayilari da aynidir. M-N

@)
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43.

44,

Asagida organeller ve gorevleri ile ilgili eslestiriimeli kart oyunu verilmistir.

1 2 3 4 ORGANEL ADI

ORGANELIN
5 6 7 GOREVI

Organel isimlerinin ve gorevlerinin yazili oldudu kartlardan birer tane segilir. Organel karti ve gdrev kartl eslesirse
bu kartlar alinir. Organel karti ve gorev karti eslesmezse iki kart tekrar kapatilir.

Oyun oynanirken 6grencinin secimleri asagidaki gibidir.

= Achtigi 1. kartta ribozom yazmaktadir. Daha sonra 8. karti agmis ve organelle gérevi eslesmediginden iki karti
tekrar kapatmistir.

*  Actidi 2. kartta mitokondri yazmaktadir. 5. karti se¢cmis ve iki kartl tekrar kapatmistir. 5. kartta hucre igi sindirim
yazmaktadir.

« 1. karti tekrar agcmistir. Daha sonra 7. karti agmis, eslesme olmadigindan iki karti da kapatmistir.

= 3. karti agmis ve “Salgi yapar ve paketler,” yazan 8. karti actiginda iki karti da almistir.

Buna gore 4, 6 ve 7. kartlarda yazan ifadeler asagidakilerden hangisidir?

4 6 z
A) Lizozom Eneriji Uretimi Besin Uretimi
B) Koful Protein tretimi  Enerji Gretimi
C) Lizozom Protein Gretimi  Eneriji tretimi
D) Kloroplast Besin Uretimi Oksijen aretimi

Fen bilimleri dersinde bitki ve hayvan hiicrelerini karsilastiran 6gretmen sinifta bir oyun oynatir. Ogrencilerin okunan
her dogru énerme icin yesil kart, her yanlis énerme icin kirmizi kart gdsterecegini aciklar. Oyunu Emre oynar.
Okunan dnermeler:

* Hicre ceperi bitki hiicrelerinde bulunur.

+ Hayvan hiicrelerinde sentrozom bulunmaz.

« Kofullar bitki hiicrelerinde kictk, hayvan hicrelerinde blyuktdr.

« Bitki hucreleri yuvarlaktir.

* Kloroplast bitki hiicrelerinde bulunur.

Onermeleri dogru bilen Emre Kartlari hangi sirayla géstermistir?

A) Yesil B) Kirmiz C) Yesil D) Yesil
Kirmizi Yesil Kirmizi Kirmizi
Yesil Kirmizi Kirmizi Yesil
Kirmizi Kirmizi Kirmizi Yesil
Yesil Kirmizi Yesil Yesil

@)
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45. Bir 6grenci asagidaki tanilayici dallanmis agac etkinliginde ilk kutudan baslayarak ifadelerin dogru (D) veya yanlis (Y)
olma durumuna gore ok yonunde ilerleyecektir.

Mayoz II'de hazirlik clmaz,
DNA kendini eslemez.

Mayoz | tamamlandi§inda
genetigi birbirinden farklh
iki hticre olusur.

Mayoz bolunmedeki parca
degisimi olay! Mayoz I'de
gerceklesir.

Buna gore 6grenci hangi cikisa ulasir?

A)1. Cikis B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis

46. Asagidaki grafik, bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunan bir organele ait 6zellikler arasindaki iliskiyi gdstermektedir.

Organel buyuklugu

A
[ ] Bitki hucresi
[ ] Hayvan hucresi

H » Organel sayisi

Verilen grafige gore bu organel,

I.  Oksijenli solunumun gerceklestigi organeldir.
Il. Atik madde, su ve besin deposudur.
I1l. Hucrenin enerji tretim merkezidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) llve lll

®)
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47. Bitki ve hayvan hicreleri ile ilgili bilgileri iceren kupler, terazi kefelerine yerlestirilecektir.

48.

Besin lretimi

Oksijen tretimi  Koful buyuk Koful kiigiik Hiicre duvan Sentrozom
ve saylica azdir ve sayica fazladir

Uzerinde yazilanlar hayvan hiicrelerine ait olanlar “K” kefesine, bitki hiicresine ait olanlar ise “L” kefesine yer-

lestirilecektir.

Buna gore verilen ifadelerden hangisi yanhistir? (Kipler esit kitlededir.)

A) Terazi N yoniunde hareket eder.

B) 4 ve 6 numarali kupler “K” kefesine yerlestiriimelidir.

C) 3 ve 5 numarali kiipler “L” kefesine yerlestiriimelidir.

D) 1 numarah kiup K'ye 2 numaral kup L'ye yerlestiriimelidir.

Asagidaki tablo hiicre bélunmelerindeki ortak ve farkl yonleri anlatmak tzere belirli bir kurala gére hazirlanmistir.

777 |

Kural, tablo desenlemesine gére olusturulmustur.

Buna gére tabloda numaralanmis kutucuklara yazilmasi gerekenlerle ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A)
B)
C)
D)

2
3
4

Kutucuk no Bilgi
1 Kalitsal gesitlilik saglanmaz.

Tur ici kromozom sayisinin nesiller boyunca sabit kalmasini sadlar.
DNA kendini esler.

Ergenlik donemi sonrasinda goriilmeye baslar.
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49. Eseyli ireme sirasinda kromozom sayisinin zamanla degisimine ait grafik asagida verilmistir.

Kromozom sayisi

» Zaman

Buna gore |, Il ve lll ile temsil edilen olaylar hangi secenekte verilmistir?
l il i

A)  yumurta olusumu dollenme embriyo olusumu
B) yumurta ana hucresi olusumu embriyo olusumu dollenme
C) sperm olusumu sperm ana hucresinin sayica artmasi  dollenme
D) sperm ana hicresinin olusumu  doéllenme embriyo olusumu

50. Asagidaki modellemede matrugka ile hicre ve organizma iligkisi drneklendiriimeye ¢alisiimistir.

Bu modellemeye gore sistem hangi harfi temsil ediyor olabilir?

A)M B)E C)L D) i

=)
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51. 7. Sinif 6grencisi olan Ali kertenkelelerin yasam déngiisiu adh belgeseli izlemistir. Bu belgeselde dikkatini ¢eken bazi
olaylari not almistir. Almis oldugu notlar asagidaki gibidir.

a.Kertenkelenin tehlike aninda kopan kuyrugu yeniden olusmustur.
b.Hayatina yumurtadan cikarak baslayan kertenkeleler anne ve baba kertenkeleye benzememektedir.

Yukaridaki notlari fen bilimleri 6gretmenine gétirmus ve bu olaylarin hangi bélinme sonucunda gergeklestigini sormustur.

Ogretmeninin cevabi sirasiyla hangi secenekte verilmistir?

A) Mayoz-Mayoz B) Mitoz-Mayoz

C) Mitoz-Mitoz D) Mayoz-Mitoz

52. Nese Ogretmen'in sorusuna Asli ve Arda asagidaki cevaplari vermislerdir.

Gec¢misten ginimuze hicrenin
yapisi ile ilgili goruglerin
degismesinin nedeni nedir?

Hiicreyi
gozlemleyebildigimiz

teknolojik bir alet olan
mikroskobun gelismesi

bu duruma sebep

Bu durumun teknolojinin
gelismesiyle bir iligkisi
yoktur. Cunku bilimsel

bilgiler asla degismez.

Asli Arda

Buna gore Asli ve Arda’nin verdikleri cevaplari ile ilgili hangisi dogrudur?
A) Her iki cevap da dogrudur.

B) Her iki cevap da yanlistir.
C) Asli'nin cevabi dogrudur.

D) Arda’nin cevabi dogrudur.
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53. Ogretmen égrencilerine asagidaki kurali vererek &grencilerin tabloyu doldurmalarini istiyor.
Kural: Her satir ve situna sadece mitoz béliinmeye, sadece mayoz bdlinmeye ve her ikisine ait bir 6zellik yazilma-

hdir.

1 2 3

DNA kendini esler. iki asamalidir.

3 5 6
=
=]
5
w)

7 8 9

Kalitsal gesitlilik satir
saglar.

Verilen kurala gére tabloyu dolduracak dgrenciler |, Il ve Ill numaral ézellikleri uygun kutulara yazacaklardir.

I.  Nesiller boyunca tur ici kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.
Il. Hucre sayisi artar.
Ill. Tek htcreli canlilarda cogalmayi saglar.

Buna gére verilen 6zellikler hangi kutuculara yaziimaldir?

A) 5
B) 6
C) 2
D) 5

o © B O

54. Melis fen dersinde 6grendigi huicreden organizmaya konusuyla Turkge dersi arasinda iliski kurmak istiyor ve bununla ilgili
yaptigi calismayi sinifta arkadaslari ile paylagiyor. Ogretmeni bir degisiklik yaparak hatasini diizeltebilecegini séyliiyor.

Melis’in sinifa getirdigi 6rnek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Harf — Hece —> Kelime — Cumle —> Paragraf
B) Paragraf — Cimle —  Kelime 2 Hece —>»  Harf
C) Harf —> Hece —>»  Cumle —> Kelime —>»  Paragraf
D) Paragraf —»  Kelme —»  Cimle —> Hece —> Harf




[ FEN BILIMLERI FEN BILIMLERIi ORTAOKULU ]

55. Fen bilimleri 6gretmeni laboratuvarda 6grencileriyle birlikte asagidaki deney duzeneklerini kuruyor.

1. Deney

¢

— [y
7 _I‘—
Kirdanla yanakicinden ornek Kirdanin igindeki 6rnek lama Ornek mik?oskopta incele-
aliniyor. aktariliyor. niyor.
A
-

2. Deney . ?

< — /—'%

'
Sogan zarindan kesit Sogan zari lama aktarilip gida Amek mikroékopta S
aliniyor. boyasi ile renklendiriliyor. niyor.
&
Yapilan deneye gore,
I. incelenen iki hiicrede organel cesitliligi aynidir.
Il. ikinci deneyde incelenen hiicre késeli bir sekle sahiptir.
Ill. Her iki deneyde de ortak yapilar gézlemlenebilir.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)I, 1l ve 1l

* Asagidakilerden hangisi mayoz bollinmenin
Ozelliklerinden biri deqildir?

A) Bolinme sonucu 4 yeni hicre olusur.
B) Vlcut hlcrelerinde gorulur.
C) Iki asamada gerceklesir.

D) Kromozom sayisl! yariya iner.
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57. Bir hiicrede mitoz bélinmenin son asamasinda gerceklesen olay sematize edilmistir.

58.

Verilen hiicre ile ilgili,

|.  Koful buyilik ve sayica azdir.
Il. Sentrozom organeli bulunur.
lll. Hicre ceperine sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C) llve lll D)1, 1l velll

Mitoz bolunme yapabilen bir hayvan hucresinde,

|.Ayni kalitsal 6zelliklere sahip 2 hlcre olugsmasi,
||.Kromozomlarin hiicrenin ortasina dizilmesi,
lll.Kardes kromatitlerin zit kutuplara cekilmesi,

olaylarindan hangileri sitoplazma bolunmesi
sonrasinda  gorulur?

A) Yalniz |

B) | ve Il
C) Il ve Il
D) I, 1l ve Il
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59.

60.

Cep telefonu sifresini yenilemek isteyen Arda; Hiicreden Organizma’ya konusundaki kavramlari numaralandirarak
yeni sifre olusturmustur.

1 : Sistemleri olusturan yapinin numarasi

2 : Ayni gorevi yapan hicrelerin birlesmesiyle olusan yapinin numarasi
3 I Canlinin en klcuk yapitasinin numarasi

4 : Organizmay! olusturan yapinin numarasi

Numaralarla ifade edilen yapilar basitten karmasiga dogru siralandiginda sifre ortaya ¢iktigina gore, bu sifre
asadidakilerden hangisidir?

A) 2431 B) 3124 C) 3214 D) 4312

Asagidaki gorsellerin hangisinde mayoz béliinme dogru olarak gosterilmistir?

A) B)
Ana Hiicre — = . Ana Hiicre — .

e / \ /
1.Bélinme 1.Bélinme / \
¥ ’ .

® o . a8
f/ I\ J,a'l \ / J_fr \.

2.Boliinme .,

/ O\ / N\ ’
Yeni Hiicreler -. . . . Yeni Hucreler ". . . .
C) D) "
Ana Hicre = . Ana Hiicre —» .

/ i / AY
1.Bélinme /. 1.Bolinme /N

N\
i b . n
\ /N F il / \'\

. ._ .l'.

2.Bolinme _,/ ' 2.Bolunme _,

Yeni Hiicreler «. . . . Yeni Hilcreler "'. . . .

2.Bolunme

-




[ FEN BILIMLERI

FEN BILIMLERIi ORTAOKULU j

61.

Bir 6grencinin Dogru (D)-Yanlis (Y) etkinligine verdigi cevaplar asagidaki gibidir.

<|00|=<|0O

Ogrencinin verdigi cevaba gore, 1, 2, 3, 4 ve 5 numarali sorularda yazan ifadeler asagidakilerden
hangisidir?

A)

B)

C)

D)

. Ribozom protein tretiminde gdrevlidir.

. Sentozom sadece bitki hiicrelerinde bulunur.

. Kloroplast, besin ve oksijen Uretiminde gorevlidir.

. Mitokondri hicrenin enerji tretim merkezidir.

G| B w| M

. Koful bitki hiicrelerinde biiyik ve sayica azdir.

. Lizozom hiicre i¢ci sindirimde goérevlidir.

. Sentozom sadece hayvan hlcrelerinde bulunur.

. Koful hayvan hicrelerinde kiigiik ve sayica fazladir.

. Kloroplast, besin ve oksijen Uretiminde gérevlidir.

| B W] M

. Mitokondri salg yapar ve paketler.

. Golgi aygiti salgl yapar ve paketler.

. Kloroplast protein tretiminden sorumludur.

. Mitokondri hiicrenin enerji Uretim merkezidir.

. Koful bitki hicrelerinde blyuk ve sayica azdir.

| B W M

. Ribozom hiicre igi sindirimde gorevlidir.

. Sentrozom hicre i¢i sindirimde goérevlidir.

. Kloroplast besin ve oksijen Uretiminden sorumludur.

. Koful atik madde, su ve besin deposudur.

. Golgi aygiti hiicre bélinmesinde gérevlidir.

|l B W M

. Ribozom protein sentezinde garevlidir.

@)
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62. Asagidaki grafikte bir hiicrede meydana gelen bélinmeler sonucunda olusan huicre sayisi verilmistir.

63.

Hiicre sayisi
A

16

' Boliinme

1 mm " cesidi

Buna gére béliinmeler sirasinda kromozom sayisinin zamanla degisimine ait grafik asagidakilerden hangisi

»Bo6linme

cesidi

. Bolinme

gibidir?
A) Kromozom sayisi B) Kromozom sayisi
? A
2n e
L n
, Bolunme
cesidi l m
C)  Kromozom sayisi D) Kromozom sayisi
A A
2n
n
Boélinme
> cesidi

Merve, bitki ve hayvan hucrelerinin benzerliklerini arastirmaktadir.
Bitki ve hayvan hiicrelerini mikroskopta inceleyen Merve,

|.  Hucre duvari bulundururlar.
Il. Ciplak gézle gérinmezler.

Ill. Hucre zarn bulundururlar.

IV. Sekilleri genellikle yuvarlaktir.

cuimlelerinden hangilerini kurarsa dogru bir gézlem yapmis olur?

A)lve ll. B) Il ve IlI. C) I, 1l ve lll.

cesidi

D) I, I, Il ve IV.

@
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64. Ik olarak Cin'de gériilen Corona viristiniin sekli bilim insanlari tarafindan yayinlanmistir. Viriisiin seklinin belirlen-

65.

mesi genetik yapisinin tespit edilmesini kolaylastirarak hastalikla micadele ve Uretilecek asilar icin oldukg¢a dnemli
bir gelismedir.

Hiicrenin tarihsel gelisimi diisiiniildiigiinde viriisler hakkinda bilgi edinmemizi kolaylastiran bilimsel gelisme
asadidakilerden hangisidir?

A) Hucrenin varh@inin ispatlanmasi

B) Hucre boélunmelerinin aciklanmasi

C) Elektron mikroskobunun kesfi

D) Hiicrede boyama tekniklerinin kullaniimasi

Goékalp Ogretmen “Mitoz ve Mayoz Bélinme” arasindaki farklari daha iyi anlamalari igin égrencilerine bir oyun
hazirlamisti. Oyunun kurallar su sekildedir:

Ogrenciler karelerin 6niinde duracaktir. Gékalp Ogretmen mitoz ve mayoza ait bazi 6zellikleri okuyacaktir. Mayoza ait
dogru cevabi veren 3 kare ileri, mitoza ait dogru cevabi veren 2 kare ileri, her ikisi igin de yanlis cevap veren 1 kare
geriye gidecektir. Ozellikler bittikten sonra en énde olan oyunu kazanacaktir.

Ogrenciler |1 2 3 4 5 6 4 8
Sevde
Fatma
Hatice
Ahmet

Ozellikler ve 6grencilerin cevaplari asagidaki gibidir.

1- Tek asamadan meydana gelmektedir. 3-..... bolinme kalitsal cesitliligi saglar.

Sevde: Mitoz Sevde: Mitoz

Fatma: Mitoz Fatma: Mayoz

Hatice: Mitoz Hatice: Mayoz

Ahmet: Mitoz Ahmet: Mayoz

2= i bdlinme sonucunda 4 yeni hlicre olusur. . = — bélinme zigotla baslar ve yasam boyu devam eder.
Sevde: Mitoz Sevde: Mitoz

Fatma: Mayoz Fatma: Mayoz

Hatice: Mitoz Hatice: Mayoz

Ahmet: Mitoz Ahmet: Mayoz

Buna gére en geride kalan égrenci hangisidir?
A) Sevde B) Hatice

C) Fatma D) Ahmet

®
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66.

Mikroskoplarla incelenen bazi yapilarin buyukltKkleriyle ilgili olarak kullanilan iki birimin tanimi su sekildedir.
Mikrometre: Milimetrenin binde biridir. pm ile gésterilir.
Nanometre: Milimetrenin milyonda biridir. nm sembolii ile gsterilir.

Bazi hiicresel yapilarin buytklukleri ve gézlemlenebilme durumlan sekilde sematize edilmistir.
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Yukarida verilen bilgiler gore,

I.  Cekirdek hem isik hem de elektron mikroskobuyla gézlemlenebilir.

II. Isik mikroskobuyla bitiin organeller gézlenebilir.
Ill. Elektron mikroskobuyla ribozom gézlenebilirken mitokondri gézlenemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) I, 1l velll

67. Melisa Ogretmen ‘Mitoz ve mayoz béliinme arasindaki farklara érnek veriniz. diye sormustur. Siniftaki bazi 8grencilerin

cevaplar asagidaki gibidir.

Yasin: Mitoz bdlinme sonucunda 2 yeni hiicre olusurken, mayoz bélinme sonucunda bu sayi 4'tar.
Simge: Mitoz bélinme iki asmada gerceklesirken, mayoz bélinme tek asamada gerceklesir.

Sudenaz: Mayoz boliinmede sitoplazma 2 defa béliniirken, mitoz bélinmede sitoplazma 1 kez boélundir.
Yusuf: Mitoz ve mayoz bélinme baslamadan énce DNA kendini esler.

Melisa Ogretmen’in sorusuna verilen cevaplardan hangisi yanlistir?

A) Yusuf B) Sudenaz C) Simge D) Yasin
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68. . Asagidaki kavramlar belli bir diizene gére verilmistir.

ORGANIZMA-=> | > ORGAN-> DOKU =>II

Buna gore | ve Il ile gosterilen yerlere hangi kavramlar gelmelidir?

A) Hucre Sistem
B) Organel Canli

C) Sistem Hacre
D) Canli Organel

69. Bir 6grencinin bitki ve hayvan hiicresine ait ozelliklerle ilgili hazirladigi bir tablo asagida verilmistir:

Bitki Hayvan

OZELLIKLER Hiicresi | Hiicresi |

' Hiicre duvari vardir.
Kendi besinini uretebilir.
Sentrozom bulunur.
Protein sentezi yapar.

Enerji tretebilir.

Ogrenci yaptigi her dogru isaretleme icin 10 puan alacaktir.
Toplamda 70 puan alan égrencinin yaptigi isaretlemeler asagidakilerden hangisi gibidir?

A)

Hayvan |

B)

Hayvan -

Bitki Bitki C) |Bitki |Hayvan| D) |Biti |Hayvan |
hiicresi | hiicresi hiicresi | hiicresi hiicresi | hiicresi hiicresi | hiicresi |
v Y | v Y
v Vv v v v
v Vv v v Vv
v v v v v v v
v v v v v
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70.

7.

. Ogrenci yapmis oldudu arastirmalar sonucunda hiicre bliinmeleri ile ilgili asagidaki tabloyu elde etmistir.

MiTOZ BOLUNME

MAYOZ BOLUNME

Hucre sayisi iki katina cikar.

Hucre sayisi dort katina ¢ikar.

Kromozom sayisi sabit kalir.

Kromozom sayisi yariya iner.

Kalitsal cesitlilik saglanmaz.

Tur ici cesitlilik artar.

Ogrenci elde ettigi bu bilgileri grafik ve gorsellerle gostermek istiyor ve asagidaki sekilleri hazirliyor.

(- B _
Kromozom sayisi Hicre sayisi — Mitoz
’ — Mayoz
i ——— Mitoz A
—— Mayoz 4x
2n
: 2x
n i
_______ | )
I
I
. » Zaman
Sekil-1 Sekil-2
N AT

4 A

<P

. o

Amibin boélinmesi

Mitoz

j Mayoz

Yavru kedi

Buna goére verilen sekillerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1

B)1ve2

C)2ve3

Asagida Mayoz | ve Mayoz Il de gergeklesen bazi olaylar verilmistir.

\ Sekil-3 y

D)1,2ve3

Ig iplikleri olusur

Homolog kromozomlar hicrenin
ortasina dizilir

Hazirlik evresi yoktur

Mitoz bolinmeye benzer

Kromozom sayisi yariya inmis 4
hiicre olusur

Homolog kromozomlar arasinda parga
degisimi gerceklesir

Fen bilimleri 6gretmeni, 6grencilerinden Mayoz | de gerceklesen olaylari iceren kutucuklari taramasini istiyor.
Buna gore olusan tablo asagidakilerden hangisi gibi olur?

B ™

e —

o m—

e———
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72. Asag@idaki tabloda tg farkli canhya ait bilgiler veriimistir.

OZELLIKLER K L M ‘
Kendi besinini Uretir. 1 ]
Protein sentezi yapar. + |+ | +
Hicre ¢eperi bulunur. + | + | -
Kalitim maddesi sitoplazmada daginik olarak bulunur. + | - | -

Tabloya gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) K canlisi bakteri olabilir.

)
B) L canlisinda kloroplast bulunur.
C) M canlisinda koful buyilk ve az sayidadir.
)

D) K, L ve M canlilarinda ortak bulunan organel ribozomdur.

73. Bir canliya ait bir hiicrede bulunan organellerin faaliyeti ile ilgili gerceklesen degdisim asadidaki grafiklerde verilmis-

tir.
Miktar Miktar
F A )
Karbondioksit Oksijen
Oksijen Karbondioksit
» Zaman > Zaman
K organeli L organeli

Verilen grafige gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) K organeli enerji Uretiminde gorevlidir.

B) L organelinde besin tretimi gerceklesir.

C) incelenen hiicrede, hiicre ¢eperi bulunur.

D) K organeli kloroplast, L organeli mitokondridir.

@
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74. Fen bilimleri 6gretmeni Esra derste mitoz bélinmeye ait bir evrenin gorselini 6grencilerine gdstererek asagidaki sorulari
cevaplamalarini istemis, 6@rencilerinden sorunun dogru oldugunu distiniiyorlarsa kutucuklara v isareti yanlis oldugunu
distniyorsa X isareti koymalarini istemistir.

H
3

>

Bu béliinme hayvan hiicresine aittir.

Boliinme geciren canlinin 6 kromozomu vardir.

Boliinme sonucu 4 yeni hiicre olusur.

CISIXK ] &
x| x| | x| &

Bir sonraki evrede krozomlar hiicrenin ortasina dizilir.

NIANAN
N EalANAN

Hangi 6drenci evre ile ilgili tiim sorulara dogru cevap vermistir?

A)Yigit B) Ela C) Doruk D) Esma

75. Asagida K ve L hiicresinde meydana gelen hiicre bolinmeleri sonucunda hiicre sayisindaki degisim verilmistir.

Hucre sayisi Hlcre sayisi

A A
8

2 i
! »Zaman : E
0 = 0 t'1 t »Zaman
K hiicresi L hiicresi
Verilen grafiklere gére,
I 0-t, araliginda K hicresinin kromozom sayisi degismemistir.
I1. t1-t2 araliginda L hilicresi mitoz bolinme gecirmistir.
lll. K hiicresi t,-t, araliginda, L hicresi 0-t, araliginda mayoz bélinme gegirmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I velll C)llvelll D)1, llvelll
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76.

77.

Oyki fen bilimleri dersinde mitoz béliinme ile ilgili bir bulmaca goziiyor. Verilen sorularin cevaplarini karaladiginda kalan
harflerle bir sifreye ulasiyor.

G|N|D

S | E

-
o
N
=

1. Bogumlanarak sitoplazma bélinmesi geciren hiicre: .........c.oovvvevennn

2. Ayni kalitsal yapida htcre olusturan bélinme ¢esidi: ........................

3. Hucre bolinmesinin hazirlik evresinde kendini esleyen kalitsal materyal: ......................
4. Kardes kromatitleri kutuplara geken ipliksi yapilar: ...........cooeeveee

Bu sifre asagida verilenlerden hangisidir?

A) Kromozom B) Sentriol C) Sentrozom D) Kromatit

Ogrenciler fen bilimleri dersinde “Hiicre’den Organizmaya” adli konu icin tasarlanan oyunu oynayacaktirlar. Oyunun

kural asagidaki gibidir:

+  Ogdrencilere lizerinde kavramlar yazan basketbol toplari verilecektir.

« Toplarin potaya atilmasinda, tzerinde en basit kavram yazan top ilk atilacak sekilde basitten karmasiga sirasi
izlenecektir

Oyun alani ve 6grenciler asagida verilmistir.

Ogrenciler basketleri hangi sirayla atarsa oyun kurala uygun olarak oynanmis olur?

A) Pinar-Sinem-Esra-Cigdem-Burcu
B) Sinem-Esra-Pinar- Burcu-Cigdem
C) Esra- Cigdem- Burcu-Sinem-Pinar

D) Pinar-Esra-Sinem-Burcu-Cigdem




[ FEN BILIMLERI FEN BILIMLERIi ORTAOKULU ]

78.  Bilim insanlarinin mikroskopta yaptiklari gézlemler asagidaki gibidir:

bakteri 1. gozlem 2. gozlem

o .

Kan hiicrelerinin Akyuvar hiicresi bak- Akyuvar hiicresi
bulundugu ortama bak- teriyi yakalamak igin bakteriyi yakalayip
teri ekleniyor. hareketleniyor. parcaliyor.

Bu gozlemlere dayanarak,

I. 1. gézlemde akyuvardaki mitokondri organelinin calisma hizi artar.
Il. 2. gézlemde lizozom organelinin calisma hizi artar.
Ill. Olay sonucunda akyuvar hiicresinin bitlin faaliyetleri durur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) 1 velll C) llve lll D)L, 11 ve lll

79. Asagdida bir bitkinin yasam déngusu verilmistir.

Polen Olusumu
1 2 3

Zigot Cimlenme Yetiskin Bitki

Yumurta Olusumu

Bu déngii boyunca 1, 2, 3 ve 4 numarali evrelerde meydana gelen olaylar hangi kavramlarla aciklanabilir?

. S - 2 S L W
A) Mayoz Dollenme Mayoz Mitoz
B) Mitoz Déllenme Mitoz Mitoz
C) Mayoz Dollenme Mitoz Mayoz
D) Mayoz Dollenme Mitoz Mitoz
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80. Bir &grencinin hazirladid robot ve robotun hareket edecedi platform asadida verilmistir.

Robot, platformdaki engellerin dniinde bulunan 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numaral kareye geldiginde engelin rengine gre yer
degdistirmektedir. 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numarall karelerde mitoz veya mayoz bolunmenin ézelliklerinin yazildig semboller
bulunmaktadir. Mitoz bélinmeye ait sembolin oldugu kareye gelinirse engel sar, mayoz bélinmeye ait sembaoliin
oldugu kareye gelinirse engel siyah renge déntsmektedir. Engele gore robotun hareket yénleri ve sembollerin ifade

ettigi ozellikler asagida

verilmistir.

ENGELIN RENGI

HAREKET YONLERI

Sari

— v |

Siyah

«— veya l

{00 % OPD

SEMBOLLER

:Sonucunda dort hiicre olusur.

‘Kromozom sayisi sabit kalir.

‘Yalnizca Greme ana hiicresinde géralir.

Tek hicrelilerde Gremeyi saglar.

Tirici kromozom sayisinin sabit kalmasini saglar.

:Olusan hicrelerin genetik yapisi ana hicre ile aynidir.

Platformda verilen hareket yonlerine gore, 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 numarall karelere hangi semboller gelmelidir?

1 2 3 4 5
A= O A x O
B O O O A %
oA O 0O O »w
D) W <= A O O

O4% 40w




[ FEN BILIMLERI FEN BILIMLERIi ORTAOKULU j

81.

82.

Asagida gecmisten glinumuze hicre ile ilgili kesifler,
zamansal olarak karisik bir siralamayla verilmistir.

a) Elektron mikroskobunun kesfi ile hucre ¢cok daha
ayrintili olarak incelendi.

b) ilk mikroskop icat edildi.

c) Golgi aygiti kesfedildi.

d) ilk canli hiicre gdzlendi.

e) Mitokondri kesfedildi.

Buna gore verilen kesiflerin gecmisten gunumuze
dogru siralamasi nasil olmahdir?

A)b-d-e—-c-a
B)b—-e—-d-c-a
C)d—-b-e-c-a

D)d—-e—-d-c-a

2n kromozomlu treme ana hucresinden mayoz bélinme sonucunda n kromozomlu 4 yeni hicre olugsmaktadir.
Bu hicre ile ilgili olarak,

l. Kalitsal 6zellikleri birbirinden farklidir.

[I. Ana hicrenin genetik kopyasidir.

[ll. Kromozom sayisinin yariya inmesi kalitsal cesitliligi saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) I ve Il C) 1 ve lll D) Il ve Il
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8. . Sekilde 2n=80 kromozomlu bir Greme ana hulcresinin
gecirdigi mayoz bdlinme modellenmistir.

/@\

000

Buna gore hangi bilgi dogrudur?
A) 1 numarall hlcre deri htcresi olabilir.

B) 3 numaral hicre ile 1 numarali hiicre genetik sifre
olarak birbirlerinin aynisidir.

C) 2 numarall hicrenin kromozom sayisi 80 * dir.

D) 3 numarali hicre polen hiicresi olabilir.
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84. Bir etkinlikte mitoz hiicre boélinmesini anlatmak i¢in kagida resim gizilmis ve fotokopi makinesini kullanarak bu
resimden iki tane kopya almistir.

Buna gore bu etkinlikte mitoz hiicre béliinmesinin,

|.  Hucre sayisi Uzerine etkisi
[I. Kromozom sayisi Uzerine etkisi
[ll. Kalitsal cesitlilik Gzerine etkisi

ozelliklerinden hangileri gdézlemlenebilir?
A) Yalniz llI B) I vell C)lvelll D)1, Il velll

85. Bal arilarinda kralice arinin mayozla Urettigi yumurta, dollenmeden mitozla gelisirse erkek birey olusur. n kromo-
zomlu erkek bireylerin mitozla uretecegdi spermler ise eseyli Uremede rol oynar.

Kralice ari Erkek ari
l Mayoz l Mitoz
Yumurta Sperm
Mitoz -
Dollenme
Dollenmeden gelisme

Disi ari

Mitoz

Erkek ari

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Yumurta olusurken parca degisimi meydana gelir.

B) Olusan erkek arilar genetik olarak benzerdir.

C) Kralige ari 2n kromozomludur.

D) Erkek ari n kromozomludur.
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86. . Sinifta istasyon teknidi uygulamak isteyen fen bilimleri 6gretmeni 4 grup ve 4 masa hazirhyor.
Kurallar

*» 1.grup 1. masadan, 2. grup 2. masadan, 3. grup 3. masadan ve 4. grup 4. masadan baslayacaktir.

+  Her grup her masada on dakika kalacak ve sonrasinda bir sonraki masaya gececektir.

+  Masalarda yazan yonergelere uygun olarak etkinlik yapilacaktir.

+  Masalarda sirasiyla ilerlerken bir énceki grubun hatasi varsa duzeltilecek, etkinlik yarimsa tamamlanacaktir.
Bir tur tamamlandiginda masanin durumu asadidaki gibidir.

1. GRUP 2. GRUP

Homeolog kromozom- T
lar arasinda parcga

degdisimi goraldr.

—_—
Yonerge: Yonerge:
Verilen evrede gerceklesen olayin Mayoz béliinmenin evrelerini dog-
aciklamasini yaziniz. ru bir sekilde giziniz.
I-'\H_ * __/'-I I'\_q_ 4 /
4. GRUP 3. GRUP
e Y i
Mayoz-1 ©2n=4
Kromozom sayis! yarlya iner.
/ \Mayuz-1
Mayoz -2
Parca dedisimi gordlur. 2n=4 2n=4

SN )\ Maver2
b R0

n=2 n=2 n=2 n=2

Yonerge: Yonerge:
Mayoz-1 ve Mayoz-2'e ait olan Mayoz boliinmenin semasini
dzellikleri yaziniz. ciziniz.

5 oF 7

Buna gdre asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) 1. grup, 2. masaya gectiginde asagidaki B) 2. grup, 3. masaya gectiginde Mayoz-1'de 2n=4 yeri-
sekli cizmelidir. ne n=2 yazmaldir.

C) 3. grup 4. masaya gectiginde Mayoz-2'deki D) 4. grup 1. masaya gectiginde “Bu olay tir ici cesitliligi
aciklamaya "“DNA kendini esler,” ifadesini ekle saglar’ yazmalidir,
melidir.
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87. Birbilim insani olan Ahmet Bey yeni tip korona virlis hakkinda asagidaki bilgileri vermektedir.

Bir viris tarii olan korona virusler, yuvarlak ve

uzerinde cikintilan olan bir taca benzedidi igin,

Latince’ de tag anlamina gelen korona kelime-

siyle adlandirnimistir.Virsler en basit organiz- ¥
malardir. Sadece genetik molekdilleri gevrele-

yen bir protein tabakasindan ibarettirler. Bazi

virislerde érnegdin yeni korona virliste oldugu

gibi zarf adi verilen, onu ¢evreleyen bir yagd

tabakasi bulunmaktadir.

Asagdidaki gorselde giplak goz, 151k mikroskobu ve elektron mikroskobu ile gdzlemlenebilen cisimlerin boyut farklihklar
gosterilmistir.

1 pm 1nm 10 nm 100 nm 1 um 10 pm 100 pm 1 mt

ah dekeki R S TS i TR A A S A d e aaaddha F RPN S S PR S S A SR
T i ¥
b | y
i

Isik Mikroskobu

Eltkti'on Mikroskobu
|
L ] - . y i +
2 v v , ' h" he
e @ o Prowsinier., AN ﬁ % .- (8 : f
e - I :’ .l
Atom Kugub Virls Bakteri

Buna gore elektron mikroskobu kesfedilmemis olsaydi Ahmet Bey’in korona viriis ile ilgili,
l. Virlisiin sekli

Il. Genetik molekili saran protein yapi

Il Zarf adi verilen yag tabakasi

bilgilerinden hangilerini vermesi olanaksiz olur?

A)Yalniz | B)lvell C)llve lll D) I, Il ve lll
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88. Gen aktarimi, bir canlinin hicrelerine baska bir canlinin DNA'sinin belli bir béliminin yerlestiriimesidir.

A bitkisi ilac yapiminda kullanilan énemli bir bitkidir. Bu bitki salgin bir hastaligin tedavisinde kullamldigi icin bitkiye
olan ihtiyag glin ge¢tikge artmaktadir. Bu probleme ¢ézim lretmek amaciyla (reme hizi ylksek olan bir B bitkisi-

nin Ureme hizini belirleyen gen, A bitkisine aktanliyor.
Gen aktanimi asadidaki semada gdsterilmistir.

A bitkisinin DNA'SI B bitkisinin DNA'SI
| A gen aktarimi ' /\
: . 1 < 4 -/
A bitkisine B bitkisine
ait 1. hiicre ait hiicre

B bitkisindeki ilgili gen A bitkisinin
DNA'sina yerlestiriliyor.

Gen aktarimi gerceklesmis A bitkisi mitoz
bélinme geciriyor.

&

3. hiicre

Buna gore,

I.  Organel sayisi

Il. Kalitsal yapisi

lll. Sitoplazmanin boliinme sekli

IV. Organel cesidi

ozelliklerinden hangileri 1 ve 3. hiicrede kesinlikle ortaktir?
A) Tvell

B) llve IV

C) lllve IV

D) I, velV
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. Bir htucre bolunmesine ait gorsel agagida verilmistir.

o ® N
¢ os e

Verilen gorselde hucre bolunmesiyle ilgili
ifadelerden hangisi  yanlistir?

A) Ureme ana hiicrelerinde gorulir.

B) Olusan hiucrelerin genetik yapisi ana hicreden
farkhdir.

C) Kromozom sayisi degismez.

D) iki asamada gerceklesir
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*  Asagida bir canliya ait gorsel verilmistir.

Bu canli ile ilgili olarak,

[.Mitoz bolunme ile Greme hucrelerini olusturur.,
[l.HUcre duvari gdézlemlenir.
[ll.HGcresi koéseli gorinime sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell
C)llvelll D) I, 11, I
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91.

92.

HUCRENIN TARIHSEL GELISIiMi

Hucre kavramindan bahsedebilmek igin éncelikle hiicreyi gdzlemleyebilecegdimiz bir araca sahip olmamiz gerekliydi.
Tabii ki de bu arag mikroskoptu. ilk basit tek mercekli mikroskobu Janssen 1590 yilinda icat etti. 1665 yilinda Robert
Hooke ise bir sise mantan kesitini inceleyerek gordiga kiglk odaciklara “hiicre” ismini verdi. 1674 yilinda ilk canli
hiicreyi gézlemleyen ise Antonie VVan Leeuwenhoek oldu. Uzun yillar sonra Robert Brown hiicre ¢ekirdegini gdzlemledi.
Ardindan bitki ve hayvanlarin da hiicrelerden olustugu kesfedildi. Daha sonra sirasiyla hiicre bélunmesi, mitokondri
ve golgi aygiti gdézlemlendi. 20. yy. da elektron mikroskobunun kesfedilmesiyle hiicre gok daha ayrnintili bir sekilde
incelendi. Teknolojideki hizli gelisim halen bilim insanlarina i1sik tutmaktadir.

Hiicrenin yapisiyla ilgili tarihsel siireci anlatan bu paragrafla ilgili asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Teknolojideki gelisim hiicrenin yapisini daha rahat gézlemlemeyi saglamistir.
B) Teknolojnin gelisimi hiicre ile ilgili bilgilerin artmasini saglamistir.
C) Mikroskobun icadi hiicrenin kesfedilmesini saglamistir.

D) 20. yy. a kadar hucre ile ilgili elde edilen bilgiler bilimsel degildir.

Ogretmen EBA'dan hiicre bdliinmesine ait sekildeki gorseli agmistir.

Gorselle ilgili 6grencilerin yaptigi,

|.  Gorsel Mayoz-1 asamasina aittir.
[I. Bu olayin goruldugu asama tamamlandiginda kromozom sayisi yariya iner.
[ll. Bu bolinmenin ikinci asamasinin sonunda kalitsal olarak birbirinden farklh dort hiicre olusur.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C) llvelll D)1, Il velll
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93. Aysel Ogretmen 6grencilerinden hiicrede gergeklesen ve asagida gorseli verilen olayla ilgili derste 6grendiklerini birer

cimle ile ifade etmelerini ister.

Nehir, Arda, Betll ve Serkan olayla ilgili bilgilerini gdzden gecirerek su cumleleri kurar.

Bu olay mayoz
bélinmenin ilk
evresinde gergeklesir.

Olayda
kromozomlar
arasinda gen

alisverisi olur.

Farkl karakter
uzerine etki eden
genler kargilikh yer

degistirir.

Kalitsal gesitliligi
saglayan

olaylardan biridir.

Betil Serkan
Buna gore hangi égrencinin olayla ilgili kurdugu ciimle hatalidir?

A)Nehir B) Arda C) Betill D) Serkan
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94. Farkl hiicre boltinmelerinin ézelliklerini anlatmak amaciyla tasarlanan oyunda “X" ve “O” harfleri kullanilimistir. Kart-
larin 6n yuzinde “X" ya da “O" harfleri, arka yuzlerinde ise harfin temsil ettigi bolinmeye ait ézellikler yazmaktadir.
Harflerin temsil ettigi bélinmeler i¢in asadidaki ipucu yazmaktadir.

[ Yalnizca Gireme ana hiicrelerinde ]

goralar.
A PUAN ALMA DURUMLARI
) N X
R\ xFolx ¢
1 * X
2 O 1 puan 1 puan 1 puan

X | 3\

\

\

[Kalltsal cestlilik saglanmaz. J

Asagida Ug¢ 6grencinin sectigi kartlarin arka yuzleri ve bu kartlan yerlestirdigi kutucuklarnin numaralan belirtilmistir.

Ogrenci adi Kutucuk No Kart bilgisi
Burcu 1 Tur igi gesitlilik saglar.
Melih 2 Kromozom sayisi sabit kalir.
Halim 3 Parca degisimi olayi gorilir.

Buna gére dgrencilerin aldiklari puanlar asagidakilerden hangiside verilmistir?

Burcu Melih Halim
A) 0 1 1
B) 1 1 1
C) 2 1 1
D) 2 1 0
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95. "“"Hucre ve Organeller” konulu bir garkifelek oyununda Ali, Ayse, Ahmet ve Sevim'in ilk turda karsilarina gelen ciimleler
sekilde verilmistir.

Lizozom salgi maddelerinin Hicre duvart sadece bitki

olusumunda gdrevlidir. hiicresinde bulunur.

Hiicre; gekirdek, stoplazma
ve hiicre zan olmak iizere

Sentriyoller madde

taginmasini saglar.

i ana kisimdan olusur.

Oyunun kurali geredi 6grencilerin kendi cimlesinden baslayip saat yonlinde ilerleyerek sirasiyla diger 6grencilerin
cumlelerinin de “dogru” yada “yanlis" olduguna karar vermeleri gerekmektedir. Verilen kriterler dikkate alinarak
yorum yapmalar istenen égrenciler arasindan hepsini dodru cevaplayan 6grencinin  Sevim, hepsine yanhs cevap
veren o6drencinin ise Ali oldugu, Ayse ve Ahmetin ise birer yanlisi oldugu bilinmektedir.

Buna gore ogrencilerin verdikleri cevaplar asagidaki segceneklerden hangisi gibi olabilir?

Ali Ayse Ahmet Sevim
A) D-Y-Y-D D-D-D-Y D-Y-Y-Y Y-Y-D-D
B) D-Y-Y-D D-Y-Y-Y D-Y-¥-D Y-Y-D-D
C) D-Y-Y-D Y-Y-Y-D D-D-Y-D Y-Y-D-D
D) Y-D-D-Y D-Y-D-Y Y-Y-D-Y Y-D-D-D
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96.

Gelismis bitki ve hayvan hucreleri arasindaki farklari gdsterme amaciyla bir etkinlik hazirlanmistir. Etkinligin
asamalari asagida verilmistir.

*  Hucreyi olusturan yapilar ve bu yapilarin gérevlerinin yazili oldugu kartlar numaralandirilir.

1 2 3 4 5

+ Siniflandirmaya dahil olmayacak kartlar ¢ikartilir.

1 2 4 5

+ Kalan kartlar hiicrede bulunma durumlarina goére hicre cesidi dikkate alinarak gruplandirilir.

L
Y
A

Y

1. grup B 2. grup

* 4 numaral kartta “Hucre bolinmesinde gorevlidir.” yazihdir.

Buna gore 1, 2, 3 ve 5 numarali kartlarda yazilan isimler asagidakilerden hangisi olabilir?

1. kart 2. kart 3. kart 9. kart
A) Hucre ceperi  Lizozom Sentrozom Kloroplast
B) Kloroplast Lizozom Koful Hucre ceperi
C) Lizozom Kloroplast Hucre zari Sentrozom
D) Kloroplast Sentrozom Golgi cisimcigi Hucre ceperi
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97. Bir 6grenci sogan kokiunden aldigi bir kesiti mikroskopta inceleyerek hiicre bélinmesini gdzlemleyecektir. Gozlem-
leri sirasinda asagidaki kontrol listesini dolduracaktir.

Evet | Hayir
1. DNA kendini esledi mi?
2. Kromozomlar hicrenin ekvatoral diizlemine dizildi mi?
3. Homolog kromozomlar zit kutuplara ¢ekildi mi?
4. Ara lamel olustu mu?
5. Kromozom sayisi yariya indi mi?
Kontrol listesinin dogru doldurulmus hali asagidakilerden hangisidir?
A) B)
EVET HAYIR EVET HAYIR
1 X 1 X
2 X 2 X
3 X 3 X
4 X 4 X
5 X 5 X
C) D)
EVET | HAYIR EVET | HAYIR
1 X 1 X
2 X 2 X
3 X 3 X
4 X 4 X
] X 5 X
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98. |ve ll numarali sekilleri dikkate alarak Cem gesitli yorumlar yapmistir.

Cem'in yaptig! yorumlar asagidaki gibidir.

» Koseli sekle sahip |. sekil bitki hicresidir.
» |I. sekil hayvan hicresi olup, kloroplast bulundurmaktadir.
* Her iki hiicrede de stoplazma ve gekirdek bulunmaktadir.

Cem’in gorselleri dikkate alarak yaptigi yorumlarla ilgili olarak,
|.Bitki ve hayvan hicresini sekil olarak ayirt edemiyor.

I1.Bitki ve hayvan hicresinin temel kisimlarini biliyor.

I11.Bitki ve hayvan hiicresinin farkliliklarini ayirt edemiyor.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A)Yalniz | B) I vell C)llvelll D)L, llvelll
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99. Her seferinde ibrenin farkh bir dilimi gésterdigi bu calismada asagidaki bilgiler verilmistir:
Her dilimde bir hiicre organelinin isminin yazili oldugu ¢ark bes kez cevriliyor ve bu gevirmelerde ibre asagida gére-
vleri verilen organelleri gsteriyor.

1. cevirme: Protein sentezi yapan organel

2. cevirme: Yalnizca bitki hiicresinde bulunan organel

3. gevirme: Hicre bolinmesinde gorev yapan organel

4. cevirme: Gelismis bitki hticrelerinde bulunmayan organel
5. cevirme: Her iki hiicrede de ortak olarak bulunan organel

Cevirme sirasinda ibrenin gosterdigi dilim asagidaki gibidir.

Cevirme 1 2 3 ES 5 6 7 8

Dilim R N S M 1 K L P

Buna gore K, L ve P dilimlerine asagidakilerden hangisi gelemez?

A) Endoplazmik Retikulum B) Lizozom
C) Golgi ayaiti D) Mitokondri
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100. Asagidaki tabloda Mayoz I'de gergeklesen olaylar karisik olarak verilmistir.

Hazirlik gerceklesir.
Homolog kromozomlar hiicrenin ortasina dizilir.

Genetik yapisi birbirinden farkli, kromozom sayisi yariya inmis iki hiicre olusur.
ig iplikleri olusur.

Homolog kromozomlar i§ iplikleri sayesinde karsi kutuplara cekilir.
Hicre ortadan bogumlanmaya baslar.

||~ WIN| =

Bu olaylarin olus siralamasi asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) 1-6-2-4-5-3
B) 6-2-5-4-1-3
C) 4-2-5-1-6-3
D) 1-4-2-5-6-3
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